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Kleine Anfrage Christian Hunger,  
«Schaffhausen als Kulturhauptstadt Schweiz?» (Nr. 1/2025) 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin 
Sehr geehrte Damen und Herren 
 
Mit Datum vom 6. Januar 2025 hat Grossstadtrat Christian Hunger eine Kleine 
Anfrage zum Thema «Schaffhausen als Kulturhauptstadt Schweiz» eingereicht. 
 
 
Der Stadtrat nimmt wie folgt Stellung: 
 

1. Hat sich der Stadtrat mit dem Verein und dem Projekt der «Kulturhauptstadt 
Schweiz» bereits auseinandergesetzt oder hat er dies geplant? 

 
Eine Auseinandersetzung mit dem Projekt «Kulturhauptstadt Schweiz» ist bereits 
erfolgt. Das Projekt ist dem Bildungsreferat seit Gründung des Vereins «Kultur-
hauptstadt Schweiz» bekannt, der Stadtrat wurde durch den Verein im Sommer 
2024 auf die Ausschreibung für den Titel «Kulturhauptstadt 2030» aufmerksam 
gemacht. Im November 2024 fand diesbezüglich in La Chaux-de-Fonds ein Info-
Anlass für potentielle Bewerberstädte statt, an dem die Stadt Schaffhausen vertre-
ten war. Im Januar 2025 präsentierte eine Delegation des Vereins «Kulturhaupt-
stadt Schweiz» das Projekt und die Kriterien für eine Bewerbung dem Stadtrat im 
Detail. 
 

2. Falls "Nein" weshalb nicht? 
 
(Antwort entfällt.) 
 

3. Kann sich der Stadtrat vorstellen, sich für das Label «Kulturhauptstadt 
Schweiz» zu bewerben? 
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Ja. Schaffhausen erfüllt aus Sicht des Stadtrats sämtliche Kriterien für eine Aus-
tragung eines Schweizer Kulturhauptstadtjahrs und ist mit seinem vielfältigen Kul-
turangebot als mittelgrosse Deutschschweizer Stadt in einer Randregion prädesti-
niert für eine Bewerbung für 2030.  
 

4. Falls "Ja" wann wäre der Stadtrat bereit, den Bewerbungs-Prozess anzu-
stossen? 

 
Bereits im September 2024 erfolgten erste Abklärungen hinsichtlich einer mögli-
chen Bewerbung als «Kulturhauptstadt Schweiz 2030». Vor einigen Monaten wur-
den diese Abklärungen im Zusammenhang mit der Veröffentlichung der Ausschrei-
bung konkretisiert und ein erster Zeit- und Massnahmenplan für den Bewerbungs-
prozess wurde erarbeitet. Der Stadtrat verfolgt insbesondere die Überlegung, die 
Bewerbung nicht nur auf die Stadt Schaffhausen zu beschränken, sondern eine 
Bewerbung für den Standort Schaffhausen als Gesamtregion auszuarbeiten. Denn 
neben den kulturellen Aspekten beurteilt der Stadtrat das Projekt «Kulturhaupt-
stadt Schweiz» als Chance für die Entwicklung regionaler Wertschöpfung und die 
nationale Vermarktung der Region Schaffhausen als Ganzes. Nach ersten Kon-
takten und Abklärungen steht der Kanton Schaffhausen dem Vorhaben des Stadt-
rats grundsätzlich positiv gegenüber. Die definitiven Bewerbungsunterlagen sollen 
in einem partizipativen Prozess mit einem breiten Kreis aus Stakeholdern, Nutz-
niessern und Partnern im Verlauf dieses Jahres ausgearbeitet werden.  
 
 
Freundliche Grüsse 
IM NAMEN DES STADTRATS 
 
 
 
 
 
Peter Neukomm 
Stadtpräsident 
 
 
 
 
 
 
 
Yvonne Waldvogel 
Stadtschreiberin 


